A. 846. Legyen n egy pozitiv egész szam, és legyenek adva a wvi,vs,...,0,
vektorok a sikon. Az origobdl indulva egy bolha a kovetkezé szabaly szerint ug-
ral: § =1,2,...,n esetén az i. perchen 1/2 eséllyel ott marad, ahol éppen van,
1/4 eséllyel a v; vektorral ugrik arrébb, 1/4 eséllyel pedig a —v; vektorral ugrik
arrébb. Bizonyitandé, hogy az n. perc utan nincs olyan pont, ahol nagyobb valo-
szinliséggel tartozkodik a bolha, mint az origéban.

Javasolta: Pach Péter Pdl (Budapest)

A. 847. Adott egy véges A alaphalmaz, melynek néhany részhalmazat szépnek
nevezziik. Legyen egy halmaz kicsi, ha részhalmaza egy szép halmaznak. Legyen
egy halmaz nagy, ha van szép részhalmaza. (Egy halmaz lehet egyszerre kicsi és
nagy is, és az is el6fordulhat, hogy egy halmaz se nem kicsi, se nem nagy). Legyen
|A| = a, tovabbd jelolje a szép, a kicsi és nagy halmazok szdmét rendre s, k és n.
Igazoljuk, hogy

2. s < k-n.

Javasolta: Imolay Andrds (Budapest)

Bekiildési hatarid6: 2023. marcius 10.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet

£

Informatikabdl kitlizott feladatok

1. 583. Egy tesztpalyan egy robot mozgasdnak utvonalat vizsgaljuk. A robot
mozgasat az E, J, B betlik sorozatdval vezéreljiikk. Az E hatdsdra 1 egységet elére
1ép az aktualis iranyba. A J és a B hatasara jobbra, illetve balra fordul 90 fokot.
A pélyan a robot helyzetét derékszogii koordindta-rendszerben adjuk meg. A robot
a (0,0) pontbdl indul, és kezdetben az y tengely pozitiv irdnydba néz. A robot
a mozgds soran nem lép ki a (—100,—100) és (100,100) szemkozti cstcsokkal
jellemzett racsnégyzetbol.

Készitsiink programot, amely megadja, hogy a robot milyen koordinataja pont-
ra jutott és milyen hosszii nyomvonalat hagyott a tesztpalyan.
A program parancssori argumentuma legyen egy adatallomény neve. A fajl

egyetlen sort tartalmaz, egy legfeljebb 1000 karakterbdl all6 utasitassorozatot E, J
és B betlikbol.

A kimenet elsé sordban jelenitsiik meg, hogy a robot a mozgas végén milyen
koordinataju pontra jutott, és a kimenet maéasodik soraban adjuk meg a robot
nyomvonalanak hosszat.
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Példdul: <
Bemenet (pl. a be.txt tartalma) | Kimenet A 7\
EEEBEEBEBEEJEJE -11 4_}[

9 (_17 1)
(0,0)

Bekiildend6 egy tomoritett 1583.zip allomanyban a program forraskodja és
rovid dokumentacidja, amely megadja, hogy a forrasallomany melyik fejlesztoi
kornyezetben fordithaté.

I. 584 (E). A 60. Nemzetkozi Matematikai Didkolimpia 5. feladatdban szerepel
a kovetkezd: ,,Bath Bankja érméket bocsdt ki, melyeknek egyik oldaldn H, mdsik
oldaldn T beti lathato. Harrynek n ilyen érméje van, amelyek eldtte balrol jobbra,
egqy sorban vannak elrendezve. Harry ismételten végrehajtja a kévetkezd miveletet:
ha pontosan k > 0 olyan érme van, amin H van felil, akkor megforditja a balrdl k-
adik érmét; mdskiilonben minden érmén T van felil, és ekkor Harry megdll. Példdul
n =3 esetén a THT sorozatbdl indulva THT — HHT — HTT — TTT a lépések
sorozata, ami hdrom lépés utdn megdll.”

Modellezziik a feladatban leirt n (n < 30) hosszu sorozat viselkedését legfeljebb
100 1épésen keresztiil tablazatkezeld segitségével!

1. Hozzunk létre egy tablazatkezel6 munkafiizetet és mentsiik bathbankja néven
a program alapértelmezett formatumaban.

2. Helyezziik el egy munkalapon a ,,Bath bankja” szoveget az Al-es cellaba, vala-
mint az ,n=" szdveget az A3-as celldba.

3. Hozzunk létre a D3-as cellaban és a sorban tole jobbra egy ,, T” és ,,H” bet{ikbol
allé 30-tagu sorozatot véletlenszam felhasznélasdval gy, hogy a két betiit
egyenl eséllyel kapjuk minden celldban.

4. frjunk be egy pozitiv egész szamot a B3-as celldba, amely megadja a vizsgélt
sorozat hosszat. A 3. sorban generélt sorozatbdl, illetve a késébb létrehozott
sorozatokbdl csak az elsé n darab betiivel foglalkozunk a szimuldciéban.

5. Adjuk meg képlettel, hogy a generalt szdmokbdl az elsé n darab az 5. sor
megfelel6 celldiban is megjelenjen, mig a sor tovabbi celldi iiresen jelenjenek
meg.

6. Adjunk meg a B6:B105 tartomény celldiiban olyan képletet, amely megadja
az adott cella feletti sorban a D oszlopban és attdl jobbra 1év6 betiisorozatban
a ,H” betlik szamat.

7. Adjunk meg a D6:M105 tartoméany celldiban olyan képletet, amely a feladat
leirdsanak megfeleléen a sorozat k-adik betiijét kicseréli, mig a tobbi betiit
atveszi a felette 1év6 sorozatbol, ahol k az el6z6 sorban 1évé ,H” betilik szama.

8. Allitsunk be a munkalap minden celldjara a mintdhoz hasonlé, a tartalom meg-
jelenitéséhez megfelel6 oszlopszélességet és formazzuk a munkalapot a mintd-
nak megfelelGen.
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Bath bankja

1

2

3| n= 6 T T T H T H T T T H H H H T T
4

s | Lép Hdb T T T H T H
6| 1 2 T H T H T H
7| 2 3 T H H H T H
s| 3 4 T H H T T H
9| 4 3 T H T T T H
| 5 2 T T T T T H
n| 6 1 H T T T T H
2| 7 2 H H T T T H
B 8 3 H H H T T H
“| 9 4 H H H H T H
5| 10 5 H H H H H H
6| 11 6 H H H H H T
7| 12 5 H H H H T T
8| 13 4 H H H T T T
©| 14 3 H H T T T T
20| 15 2 H T T T T T
2| 16 1 T T T T T T
2| 17 0 T T T T T T

Bekiildendd egy tomoritett 1584 .zip alloméanyban a tablazatkezeld munkafii-
zet, illetve egy rovid dokumentacid, amelyben szerepel a megoldaskor alkalmazott
tablazatkezelé neve, verzidészama.

I. 585. Aladdin egy szelencében N darab pénzérmét talalt, melyek koziil
0 < k < N hamis, a tobbi valodi. Azt, hogy melyik valédi és melyik hamis, csak
Abu, a kismajom tudja megmondani. Aladdin véletlenszeriien kivesz harom érmét
a szelencébdl, az egyiket Abunak adja, cserébe Abu megmondja a maésik kettorol,
van-e kozte hamis. Abu valédi érméért igazat mond, és hazudik, ha hamis érmét
kap. Ezutan Aladdin megtartja a két érmét, ha Abu szerint nincs kozte hamis, és
visszateszi a szelencébe, ha Abu szerint van. Ezt addig ismétlik, amig a szelencében
mar kevesebb, mint harom érme van. Ekkor Aladdin elveszi a maradék érméket.

Készitsiink programot, amely modellezi a fenti folyamatot, és megadja, hogy
adott k és 3 < N < 30 esetén hdny valddi érmére szamithat Aladdin és Abu. A prog-
ram a standard bemenet elsé sorabdl olvassa be N és k értékét, majd 1000 vélet-
lenszerii pénzérmesorozattal jatssza végig Aladdin és Abu fenti 1épéseit. A program
a standard kimenet egyetlen sordba két értéket irjon: dtlagosan hany valédi érmére
szamithat Aladdin és Abu, ha N érmébdl k hamis.

Minta: Bemenet Kimenet
20 3 10.0 7.0
25 9 8.4 7.6
12 10 1.3 0.7

Bekiildendo egy tomoritett i585.zip allomédnyban a program forraskédja és
rovid dokumentédciéja, amely megadja, hogy a forrdsallomany melyik fejlesztoi
kornyezetben fordithaté.

(A 2023. janudri K. 749. feladat alapjan)
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I/S. 69. Adott egy N elem(i T tomb, melynek i-edik elemét T'[i]-vel jeloljitk
(1-t61 indexelve). Egy (4,j) szdmpért inverzidnak neveziink, ha 1 <i < j < N és
T[i] > T'[j]. Szeretnénk a témbben eléforduld inverzidk szdmat csdkkenteni, és ehhez
pontosan egy elemét torolhetjik a tombnek. Adjuk meg, hogy minimum mennyi
az inverzidk szama a T tombben, miutan annak egy tetszoéleges elemét toroltiik.

A bemenet els6 sordban az N szdm talalhatd, a tomb hossza. A méasodik sorban
N szam talalhaté szokozzel elvalasztva, a tomb elemei. A kimenet egyetlen sordban
egy szam szerepeljen: a torléssel kaphaté legkisebb inverzidszam.

Mintdk: Bemenet (a / jel sortorést helyettesit) Kimenet
6 /442515 2
4 /4321 3
4 /1234 0

Magyardzat (1. példa): ha toréljiik a tomb 5. elemét, akkor az 1j tomb:
[4,4,2,5,5], melyben az inverzidk szdma 2, és ez a legkisebb elérhetd inverzidszém.

Korldtok: 2 < N < 10%; 1 < T'[i] < 10° egész szdmok. IdSkorlat: 0,4 mp.

Ertékelés: a pontok 30%-a kaphaté, ha a program helyes kimenetet ad az
N <100 esetekben. Tovabbi 30% kaphatd, ha a program helyes kimenetet ad
az N < 1000 esetekben.

Bekiildend6 egy is69.zip tomoritett allomanyban a megfeleléen dokumentalt
és kommentezett forrdsprogram, amely tartalmazza a megoldas 1épéseit, valamint
megadja, hogy a program melyik fejlesztéi kornyezetben futtathaté. A dokumenté-
ci6 tartalmazza a megoldas elméleti hatterét, az esetleg felhasznalt forrasokat. Ne
tartalmazzon koédrészleteket, azok magyardzata kodkommentek formajaban a for-
rasprogramban szerepeljen.

S. 168. Egy leegyszeriisitett felvételi eljarasban minden felvételizo legfeljebb
6 egyetemi szakra adhatja le a jelentkezését. Mindenki a sajat listajan szerepld
sorrend szerint szeretne bekeriilni az adott képzésekre. Ha az els6 helyrdl elutasitjak,
akkor a masodik helyre keriil, ha a masodiktdl is elutasitjik, akkor a harmadikra
stb. Ha egyik szakra sem veszik fel, akkor nem mehet egyetemre. Mivel a képzések
pontszamitasi rendszere eltérhet, ezért a felvételizO pontjat minden szakra kiilon
meg kell adni.

A felvételi a ponthatarok meghizasdval torténik. Minden egyetem minden
szakra megad egy ponthatart. Ha egy felvételiz6 a ponthatdrnal nagyobb vagy
egyenld pontszamot ért el, és a listdjaban el6bb 1évé szakokra nem vették fel, akkor
az adott szakra veszik fel. Ha valakit tobb helyre is felvennének a pontjai alapjéan,
akkor is csak a listdjaban legelol 1év6 szakra iratkozhat be.

A ponthatdrokat gy kell meghizni, hogy azok mindenhol a lehet6 legalacso-
nyabbak legyenek, de az egyetem ne lépje at az egyes szakokra kiszabott kvotat,
azaz ne vegyen fel adott szamu hallgaténdl tobbet. Fontos szabaly, hogy az azonos
pontszamu hallgatékat csak egyiitt lehet felvenni, illetve elutasitani.

Adott az Osszes felvételiz6 preferencialistaja a kiszamitott felvételi pontokkal
egylitt és a szakok kvétdi. Adjuk meg, melyik a legalacsonyabb ponthatar, amivel
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még valamelyik szakra be lehet keriilni, valamint adjuk meg, hogy hany felvételizét
nem vettek fel sehova.

A bemenet elsd soraban a felvételizOk szdma, I és az egyetemi szakok F szama
szerepel. A kovetkezo F' sor mindegyikében egy-egy felvételizé preferenciasorrendje,
azaz legfeljebb 6 szampar szerepel. Minden szampar elsé tagja a szak sorszama,
a masodik tagja pedig a felvételizé pontszama arra a szakra. A kovetkezd sorban
a szakok F széma szerepel. Az alatta 1év6 sorban E szdm szerepel. Az i-edik szam
az i-edik szak kvétdja, amit a felvettek szama nem 1éphet at.

A kimenet els§ sordba a legalacsonyabb ponthatéart kell irni. A kimenet méso-
dik sordaba azon felvételizOk szama keriiljon, akik nem jutottak be sehova.

Példa: Bemenet (a / jel sortorést helyettesit) Kimenet
42/ 1480 / 1 450 2 450 430
1420 2 430 / 2 400/ 2 1 1

Magyardzat: az elsé szakra az elsé két felvételizé jut be. A harmadik lemarad
az els6 szakrol, igy kiejti a negyedik felvételizét a méasodik szakrol.

Korldtok: 1 < F <10000, 1 < F < 1000. Az egyetemek 1-t6l E-ig sorszamo-
zottak. A pontszam 0 és 500 kozotti egész szam. Idokorlat: 1 mp.

Ertékelés: a pontok 40%-a kaphatd, ha a program helyes kimenetet ad az
F, E < 100 bemenetekre.

Bekiildendd egy s168.zip tomoritett dllomanyban a megfeleléen dokumen-
talt és kommentezett forrasprogram, amely tartalmazza a megoldas lépéseit, vala-
mint megadja, hogy a program melyik fejlesztéi kornyezetben futtathatd. A doku-
mentacié tartalmazza a megoldas elméleti hatterét, az esetleg felhasznalt forraso-
kat. Ne tartalmazzon kédrészleteket, azok magyarazata kédkommentek formajaban
a forrdsprogramban szerepeljen.

A feladatok megoldasai regisztracié utan a kovetkezoé cimen t6lthetdk fel:
https://www.komal.hu/munkafuzet
Bekiildési hatarid6: 2023. marcius 15.

R4tz Tanar Ur Eletmiidijak atadasa
2022 decemberében

A magyar torténelemre az évek soran szamos pedagdgus volt nagy hatéssal.
Apdczai Csere Jdnos, Oveges Jozsef, vagy éppen Rdtz Ldszld csak néhany név azon
tanarok koziil, akik nemcsak Gjité6 mddszereikkel és vilagfelfogasukkal hagytak nyo-
mot a magyar oktatds és kozélet teriiletén, de olyan kiemelked6 tuddsokat, szakem-
bereket és gondolkodokat neveltek, akik mentoraik tanitasait kovetve, munkajukkal
tovabb formaltak nemcsak Magyarorszagot, de az egész vilagot.

Kézépiskolai Matematikai és Fizikai Lapok, 2023/2 103





